
Anlage 4 
Beispielfallberechnungen 

Dargestellt wird beispielhaft die Auswirkung der neuen Beitragsstaffel inkl. Neufassung § 3 
Abs. 2 KiTa-Satzung auf einen „Durchschnittsverdiener-Haushalt“ mit zwei Einkommen 
(67.249 € = durchschnittlicher Bruttojahresverdienst in NRW 2014 bei Vollbeschäftigung  + 
22.722 € als durchschnittlicher Bruttojahresverdienst in NRW 2014 bei Teilzeitbeschäftigung) 
mit 45h-Betreuung und 2 bzw. 3 Kindern: 

Beitrag (€) 
2 Kinder 3 Kinder 

ALT NEU ALT NEU 

1. Kind U2 476 370 476 370 

2. Kind U2 476 370 476 370 

3. Kind U2   476 370 

Σ 476 370 476 370 

1. Kind Ü2 231 212 231 212 

2. Kind U2 476 370 476 370 

3. Kind U2   476 370 

3. Kind Ü2   231 212 

Σ 476 370 476 370 

1. Kind Ü2 231 212 231 212 

2. Kind Ü2 231 212 231 212 

3. Kind Ü2   231 212 

Σ 231 212 231 212 

1. Kind OGS 120 140/2=70 120 140/2=70 

2. Kind U2 476/2=238 370 476/2=238 370 

3. Kind U2   476/2=238 370 

3. Kind Ü2   231/2=115,50 212 

Σ 358 440 358 440 

1. Kind OGS 120 140/2=70 120 140/2=70 

2. Kind Ü2 231/2=115,50 212 231/2=115,50 212 

3. Kind Ü2   231/2=115,50 212 

Σ 235,50 282 235,50 282 

Variante 
1 

1. Kind OGS 120 140 120 140(/2=70) 

2. Kind OGS 60 70 60 70 

3. Kind U2   476/2=238 370 

Σ   418 510 

3. Kind Ü2   231/2=115,50 212 

Σ   295,50 352 

3. Kind OGS   60 70 

Σ 180 210 240 280 

Variante 
2 

1. Kind OGS 120 140 120 140(/2=70) 

2. Kind OGS 60 0 60 0 

3. Kind U2   476/2=238 370 

Σ   418 440 

3. Kind Ü2   231/2=115,50 212 

Σ   295,50 282 

3. Kind OGS   60 0 

Σ 180 140 240 140 
Ohne beitragsfreies letztes KiGa-Jahr § 23 Abs. 3 KiBiz 


